



好的高考作文题不在于“时代性”而在于考查学生的思辨与表达

2025年高考开考，两套全国卷作文题以及北京、上海、天津三市的自主命题作文题出炉。一些网友感慨，AI押题不准，要写出出彩的作文，考生必须有自己的思辨能力，靠宿构、套题难以“应对”今年的作文题。

确实如此。今年高考之前，AI作文预测、押题很流行。而五套高考作文题公布后，对比此前的AI作文预测、押题，没有“押准”一道，这一方面表明，不要信所谓的押题、预测，AI押题并不靠谱；另一方面表明，高考作文更关注考查学生的思辨与表达能力。回归作文本身，那种根据社会热点准备高考作文的“应试作文”套路，该改了。

什么是好的作文题？不少人认为，好的作文题，“时代性”要强，因此预测作文题目，就要对社会热点归类。而其实，语文作文题，考查的是学生的语文素养，而不是考查学生对社会热点的掌握度。近年来，我国高考作文题的命题改革方向是向材料作文，给学生一段材料，由学生或自拟标题或按规定题目写作，表达自己的观念。今年五套高考作文题所给的材料，“时代性”都不那么强，而给学生比较大的思辨空间。评价作文题好不好，就要看作文题给考生的思辨、表达空间大不大。

比如全国一卷，虽然有网友将其取名为“家国情怀”，并认为“押中”了类似话题，这道题也是“在中国人民抗日战争与世界反法西斯战争胜利八十周年之际”具有时代性的题目，但从作文题看，这并非“家国情怀”命题作文，而是与“家国情怀”相关的材料作文。网友反映，这道作文题看不懂，有点难。“全国一卷作文题难”还上了热搜。作文题是这样的：

阅读下面的材料，根据要求写作。他想要给孩子们唱上一段，可是心里直翻腾，开不了口。——老舍《鼓书艺人》（见全国一卷阅读Ⅱ）

假如我是一只鸟，我也应该用嘶哑的喉咙歌唱——艾青《我爱这土地》

我要以带血的手和你们一一拥抱，因为一个民族已经起来——穆旦《赞美》

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

这需要考生有对这些材料的思考，用准备好的套路来进行写作，文章将很平庸，甚至会出现“假大空”的问题。

而北京的作文，继续“二选一”，学

生可选择自己擅长的题目写作。其中一道议论文题目为：

运动员在中长跑时会出现“极点”反应：呼吸艰难、四肢乏力。但通过调整节奏、激发斗志，越过极点后，身体会重获活力，奔跑会进入新阶段。这样的现象被称为“第二次呼吸”。其实，很多领域都存在类似现象。请以“由‘第二次呼吸’说开去”为题，写一篇议论文。

这个材料，高中生都不陌生，但要写出出彩的文章，需要有自己对此的思考，否则会出现泛泛而谈。

上海的作文题则延续了一直以来的思辨特色，并被认为是五套作文题中，比较难写的作文题，因为其对考生的思辨能力要求很高。作文题目为：

有学者用“专”“转”“传”概括当下三类文章：“专”指专业文章；“转”指被转发的通俗文章；“传”指获得广泛传播的佳作，甚至是传世文章。他提出，专业文章可以变成被转发的通俗文章，而面对大量“转”文，读者又不免期待可传的文字。由“专”到“传”，必定要经过“转”吗？请联系社会生活，写一篇文章，谈谈你的认识与思考。

这篇作文题的题目并不是由“专”到“传”，必定要经过“转”吗？而是要求考生自拟题目。而对于专、转、传的理解，将是考生写好作文的关键。

有一些网友说，一看今年的高考试题，都有点“蒙”，感觉套路不管用了。这就对了，如果作文都用套路来应对，那就变成了应试作文，难以考查学生的真实思辨能力、表达能力。在AI时代，恰恰需要培养学生的独立思考与批判性思维。

今年5月，教育部发布《中小学人工智能通识教育指南（2025年版）》和《中小学生成式人工智能使用指南（2025年版）》，提出禁止学生直接复制人工智能生成内容作为作业或考试答案，同时要求教师在教学实践中积极开展批判性思维训练，通过组织学生分析人工智能生成文本的逻辑缺陷、价值倾向及文化偏差，培养学生对技术输出内容的质疑精神与甄别能力，切实提升信息处理的自主性。这是AI时代教学变革的重要方向，简而言之，就是注重学生本身能力与素质的培养，以此应对AI时代快速发展的挑战。

值得注意的是，记者结束采访时，小蓝经投公司表示可以在两星期内完成所有验收手续，而小蓝经开区管委会也给出了两个星期内必须试营业的时间表。拖了两年的验收手续，记者一来，两周内就能办完？这一“神速”转变，不禁让人联想到“曝光效应”——不曝光不解决，一曝光马上解决。

这种现象在现实中并非个案，很多复杂的问题，在媒体曝光、舆情发酵后，往往能迅速得到解决。这固然体现了舆论监督的力量，但也暴露出日常管理中存在的问题。为何非得等到媒体曝光后，相关部门才愿意“雷厉风行”？这背后，恐怕还是作风不实、责任缺失的问题。

“不曝光就不解决”现象的存在，损害了政府的公信力。这种现象反映出一些基层干部在面对问题时缺乏主动担当、积极作为的精神，习惯于“踢皮球”“拖时间”，直到问题无法再掩盖时才被迫解决。这种“鸵鸟思维”不仅不利于问题的及时解决，还可能激化社会矛盾，打乱工作节奏，制造“舆情迷信”。

要根治“不曝光就不解决”的痼疾，需从制度层面规范笼子。一方面，完善重大项目全生命周期管理，将验收节点、运营指标等关键环节纳入法治轨道，杜绝“拍脑袋决策、甩手掌柜执行”；另一方面，健全问责机制，对拖延推诿者实行“终身追责”，让“躺平式干部”付出代价。

总之，小蓝汽车博物馆建成闲置背后，是对政府工作效率和问题解决机制的一次拷问。相关部门应吸取教训，举一反三，以更加务实、高效的态度和行动推动各项工作，让公共资源真正转化为发展实效与民生福祉。

（作者是知名教育研究学者）

锲而不舍落实中央八项规定精神

抓住领导干部这个“关键少数”

□李姝妍

领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”，对全党全社会都具有风向标作用。当前，全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。抓住领导干部这个“关键少数”，是推动学习教育走深走实的重要着力点。

“人不率则不从，身不先则不信。”党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，制定出

台并严格执行中央八项规定，以实际行动给全党改进作风作表率。正是这种以上率下的坚定决心和实际行动，带动越来越多党员、干部对照规定找准本地、本单位的实际问题，拿出针对性的改进措施，严于律己、严负其责、严管所辖，有力推动了全党贯彻落实中央八项规定精神。

在作风建设方面，领导干

部虽然是“少数”，但作用很“关键”。革命战争年代，在枪林弹雨中，领导干部在前面冲锋，不用动员，战士们会自动地跟上来。换言之，在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人管用。领导干部落实中央八项规定精神的一言一行、一举一动，群众都看在眼里、记在心上：领导干部带头转变和改进作风，做到了、

做好了，大家自然会跟着来、照着做；领导干部作风不过关，“手电筒只照别人不照自己”，则往往“上梁不正下梁歪，中梁不正倒下来”。

党的二十大报告明确指出，“锲而不舍落实中央八项规定精神，各级领导干部要带头转变作风，以‘关键少数’示范带动‘绝大多数’，坚定不移把作风建设的各项要求落到实处，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中冲在前、干在先。”

博物馆建成两年沦为仓库 别总等问题被曝光才处理

□陈广江

投资3.5亿元的重点工程，建成两年却尘封闲置，计划中的“产业基地”沦为“展品仓库”，“重点工程”变成“烫手山芋”。前不久，央视《焦点访谈》栏目收到观众反映，称在江西省南昌市南昌小蓝经济技术开发区，有一个投资3.5亿元的汽车博物馆建成已经两年多了，但就是迟迟不开馆，这是怎么回事呢？

南昌小蓝经济技术开发区是国家级经济技术开发区，以汽车制造为主导产业。2016年，南昌县委县政府提出建设小蓝汽车博物馆，并先后列入南昌县“十三五”规划和“十四五”规划，随后多次列入相关年度重点工程和民生实事项目。记者调查发现，建馆容易开馆难的主要原因，是验收手续的拖沓。消防验收因环形水池未形成而未能通过，这一问题早在2021年就被施工方发现并发出函告甲方，但直到2024年11月才决定增设防火水箱，最终于2024年10月通过验收。

规划验收更是拖沓，本应在2022年12月前提交申请，却因外立面变更需报备等流程，一直拖到了2025年才召开相关会议。

在这两年多时间里，博物馆沦为“仓库”，更为严重的是，馆内的许多设施因长时间未启用而逐渐老化，甚至面临报废的风险。这些设施在恶劣的环境中一天天损耗，不仅无法发挥应有的社会效益，更造成了公共财政的巨大浪费。试想，如果当初能够高效推进验收工作，及时开馆，这些设施本可以成为传播汽车文化、提升市民科学素养的重要载体。

值得注意的是，记者结束采访时，小蓝经投公司表示可以在两星期内完成所有验

收手续，而小蓝经开区管委会也给出了两个星期内必须试营业的时间表。拖了两年的验收手续，记者一来，两周内就能办完？这一“神速”转变，不禁让人联想到“曝光效应”——不曝光不解决，一曝光马上解决。

这种现象在现实中并非个案，很多复杂的问题，在媒体曝光、舆情发酵后，往往能迅速得到解决。这固然体现了舆论监督的力量，但也暴露出日常管理中存在的问题。为何非得等到媒体曝光后，相关部门才愿意“雷厉风行”？这背后，恐怕还是作风不实、责任缺失的问题。

“不曝光就不解决”现象的存在，损害了政府的公信力。这种现象反映出一些基层干部在面对问题时缺乏主动担当、积极作为的精神，习惯于“踢皮球”“拖时间”，直到问题无法再掩盖时才被迫解决。这种“鸵鸟思维”不仅不利于问题的及时解决，还可能激化社会矛盾，打乱工作节奏，制造“舆情迷信”。

要根治“不曝光就不解决”的痼疾，需从制度层面规范笼子。一方面，完善重大项目全生命周期管理，将验收节点、运营指标等关键环节纳入法治轨道，杜绝“拍脑袋决策、甩手掌柜执行”；另一方面，健全问责机制，对拖延推诿者实行“终身追责”，让“躺平式干部”付出代价。

总之，小蓝汽车博物馆建成闲置背后，是对政府工作效率和问题解决机制的一次拷问。相关部门应吸取教训，举一反三，以更加务实、高效的态度和行动推动各项工作，让公共资源真正转化为发展实效与民生福祉。

“韦神”账号涨粉超千万 网络对“知识英雄”的集体认同

□孔德淇

四秒视频，三句话自我介绍，千万粉丝蜂拥而至。北大“韦神”韦东奕的短视频账号甫一亮相，便在舆论场激起千层浪。在视频评论区，不少学生和家长来许愿，有人称刷到“韦神”的账号太幸运，希望孩子高考超常发挥，金榜题名。（6月7日光明网）

值得关注的是，韦东奕的破圈也为学术与流量的边界。学术的价值在于推动人类认知进步，而不是成为供人瞻仰的装饰品。倘若大众只沉迷于“天才人设”的消费，却忽略其背后“板凳要坐十年冷”的治学精神，这场流量狂欢终将沦为浮光掠影的闹剧。

从履历来看，韦东奕堪称数学领域的传奇。2008年高一时的他参加第49届国际数学奥林匹克竞赛，以满分斩获金牌，次年再次以满分成绩蝉联冠军，随后被保送北大，完成本科硕博连读，毕业后成为北大助理教授，研究成果多次发表于国际著名数学期刊。耀眼的学术成就，为其走红奠定了坚实的专业基础。

然而，韦东奕的爆火并非完全源于这些光环。没有滤镜加持，没有脚本设计，这个穿着朴素、笑容腼腆的数学家，在黑板前用三句话自我介绍，却让无数人真切感受到知识本身的强大力量。在“躺平”与“内卷”撕裂社会心态的当下，这种纯粹与质朴如同一股清流，为年轻人提供了全新的价值坐标系——不必在消费主义中随波逐流，不必在流量焦虑中自我矮化，真正的人生厚度源于对知识的敬畏与对事业的热爱。评论区的“许愿”，也因此超越了功利性祈福，升华为全民对“学术纯粹性”的集体致敬。

但狂欢背后，必须警惕捧杀的隐忧。四年前，韦东奕因“馒头矿泉水”形象走红时，北大就曾呼吁为其营造安静的治学环境；如今短视频时代的二次聚焦，更需守

住学术与流量的边界。学术的价值在于推动人类认知进步，而不是成为供人瞻仰的装饰品。倘若大众只沉迷于“天才人设”的消费，却忽略其背后“板凳要坐十年冷”的治学精神，这场流量狂欢终将沦为浮光掠影的闹剧。

值得关注的是，韦东奕的破圈也为学术大众化带来了新契机。当短视频成为知识传播的新载体，顶尖学者愿意放下身段走近大众，科技普惠便有了新契机。我们乐见“韦神”在短视频平台分享数学之美，让抽象的微分方程化作通俗的思维训练。这种“学术降维”不是自降身价，而是知识分子履行社会责任的积极实践。

从个体走红到价值形塑，韦东奕以“不迎合”的姿态，打破了不少人对网红的固有认知，悄然塑造着流量时代的另一种偶像。在这个网红速生速朽的时代，只要内核足够强大，便可以无须颜值吸引目光，无须靠人设制造话题，只要扎根专业领域，持之以恒地深耕，便能绽放出璀璨光芒。

四秒视频，丈量不出学术的深度；百万粉丝，定义不了人生的价值。期待“韦神”成为新一代年轻人的精神偶像，见证中国社会对“知识英雄”的集体认同。这份认同不应止步于流量狂欢，而应转化为对学术生态的悉心呵护、对教育本质的深刻回归。在流量的浪潮中，既守护好学者潜心钻研的书桌，也搭建起知识普惠大众的桥梁。这或许就是“韦神”短视频背后，最值得品味的时代命题。

俄谈判代表团：或数日后移交乌阵亡士兵遗体

新华社电 俄罗斯谈判代表团团长、俄方发言人佐林8日对媒体表示，俄方可能于下周向乌克兰移交阵亡士兵遗体，目前正在等待乌方正式声明。

佐林说，有迹象表明，移交阵亡士兵遗体的行动将推迟到下周。俄方已准备分批通过公路和铁路运送6000多具乌方阵亡士兵遗体。

他还表示，目前，首批1212具遗体已运抵移交地点，俄方“完全愿意履行所有在伊斯坦布尔谈判时达成的有关向乌方移交阵亡士兵遗体和双方交换被俘人员的协议”。

哥伦比亚总统选举参选人遇袭

一名枪击嫌疑人已被抓获

新华社波哥大6月7日电 据当地媒体报道，哥伦比亚参议员、总统选举参选人米格尔·乌里韦当地时间7日下午在首都波哥大遭枪击，目前伤势严重。一名枪击嫌疑人已被抓获。

枪击事件发生后，哥伦比亚政府发布公告说，此次袭击“不仅是对参议员个人安全的攻击，也是对民主、思想自由和在哥伦比亚合法从事政治活动的攻击”。公告说，“任何企图通过恐吓或暴力来压制声音的行为都是不可接受的”。

哥伦比亚国防部长佩德罗·桑切斯在社交媒体上发文说，涉嫌枪击事件的一名嫌疑人已被逮捕，国防部正在调查是否有其他人参与其中。

乌里韦现年39岁，是哥伦比亚右翼政党民主中心党的现任参议员，也是该党的总统选举参选人之一。



7日，在哥伦比亚首都波哥大的遇袭现场，军警在遇袭地点进行巡逻

特朗普说他与马斯克的关系已经结束 | 同时警告马斯克不要资助民主党，否则将产生“严重后果”

新华社电 美国总统特朗普7日接受美国全国广播公司电话采访时说，他与特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克的关系已经结束。特朗普同时警告马斯克不要资助民主党，否则将产生“严重后果”。

过去几天，特朗普与马斯克公开爆发“口水战”，相互指责的内容逐步升级到近乎人身攻击。

特朗普被问及双方关系是否已经结束时，特朗普说：“是的，我认为是这样。”

特朗普指责马斯克不尊重总统，“我认为这是一件非常糟糕的事情，因为他非常不尊重人。你不能不尊重总统办公室。”

特朗普称，不担心马斯克的反对成为“大而美”法案获得通过的阻碍，他“非常有信心”该法案

将在7月4日前获得参议院通过。特朗普在采访中还警告，如果马斯克资助民主党候选人与投票支持“大而美”法案的共和党人竞争，将会产生“严重后果”。

特朗普说，他近期没有计划同马斯克对话。“我太忙了。”特朗普说，“我也不打算和他说话。”

同时，马斯克删除了一些批评特朗普的社交媒体帖子，释放出希望同特朗普和解的信号。但特朗普表示他无意修复与马斯克的关系，并认为，在两人公开闹翻之后，共和党比以往任何时候都更加团结。

特朗普说，他近期没有计划同马斯克对话。“我太忙了。”特朗普说，“我也不打算和他说话。”